

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7096期 2017年8月 星期三 今日12版 农历丁酉年闰六月廿五



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

环保部部署省级自然保护区遥感监测实地核查工作

660处省级自然保护区均存在人类活动

本报记者谢佳丽北京报道 环保部近日发出通知,要求各地进一步做好省级自然保护区遥感监测实地核查、问题查处工作。2017年上半年,环境保护部对全国已获取边界数据的660处省级自然保护区开展了人类活动状况遥感监测。监测结果显示,660处省级自然保护区不同程度存在人类活动,其中,大部分自然保护区内都存在采石场、工矿用地等人类活动。通知指出,各地应结合“绿盾2017”

国家级自然保护区监督检查专项行动,会同自然保护区业务主管部门统筹安排部署,按照有关规定,对照遥感监测发现的问题线索,认真组织开展实地核查,确保现场核查的真实性和可靠性。各地掌握的省级自然保护区内违法违规活动线索,也要作为重点问题进行核查处理。通知强调,对实地核查过程中发现的各类违法违规问题,要立查立改,及时进行整治恢复;对整改不到位或短期内无法完成整改的,提出整改方案,限期完成;问题严重的要组织进行公开约谈、重点督办;强化责任追究,明确责任单位和责任人,严肃问责;及时对遥感监测实地核查处理结果进行信息公开。对于自然保护区实验区内违法违规、对生态环境影响明显的旅游设施等,也要严肃查处,依法依规关停或拆除。

通知要求,各地应将有关实地核查和问题处理情况于2017年10月底前报送本省(区、市)人民政府和环境保护部。环境保护部将适时组织对省级自然保护区遥感监测实地核查处理工作进行抽查。

第四批8个中央环保督察组全部实现督察进驻

截至8月14日,先期进驻的省(区)已受理群众环境信访举报3090件

本报记者杜宣逸8月15日北京报道 今天下午,中央第六环境保护督察组进驻西藏自治区,至此,第四批8个中央环境保护督察组全部实现督察进驻。8个中央环境保护督察组组长由焦焕成、吴新雄、马中平、贾治邦、朱之鑫、蒋巨峰、杨松、李家祥等同志担任,分别负责对吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆(含兵团)开展环境保护督察工作。

在各省(区)督察工作动员会上,各位组长强调,环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护工作的一项重大制度安排。通过督察,将重点了解省级党委政府贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护重要批示指示精神情况;省级有关部门环境保护职责落实和工作推进情况;地市环境保护工作实施情况。重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况;重点推动地方落实环境保护党政同责、

一岗双责、严肃问责等工作情况。8个省(区)党委主要领导同志均作了动员讲话,强调要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢固树立“四个意识”,践行新发展理念,切实推进生态文明建设和环境保护工作,并要求所在省(区)各级党委、政府及有关部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,统一思想,提高认识,全力做好督察配合,加强边督边改,确保督察工作顺利推进,取得实实在在的效果。

据统计,截至8月14日,先期进驻的四川、青海、海南、山东、吉林、浙江、新疆(含兵团)等省(区)已受理群众环境信访举报3090件,经梳理合并并重复举报后交办地方2361件,各地已办结146件;累计责令整改367家,立案处罚81家,罚款220.92万元;立案侦查2家,拘留6人;对党政领导干部约谈62人,问责62人。

根据安排,环境保护督察进驻时间约1个月左右。督察进驻期间,各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察省(区)环境保护方面的来信来电,受理举报电话时间为每天8:00至20:00(其中西藏为每天9:00至21:00,新疆及兵团为每天10:00至22:00)。

第四批中央环境保护督察进驻一览表

组别	组长	被督察地方	进驻时间	值班电话	邮政信箱
中央第一环境保护督察组	焦焕成	吉林	8月11日至9月11日	0431-85587015	长春市6262号邮政专用信箱
中央第二环境保护督察组	吴新雄	浙江	8月11日至9月11日	0571-86781919	杭州市第755号专用信箱
中央第三环境保护督察组	马中平	山东	8月10日至9月10日	0531-69929173	济南市第1013号邮政信箱
中央第四环境保护督察组	贾治邦	海南	8月10日至9月10日	0898-65361567	海口邮政专用信箱第405号
中央第五环境保护督察组	朱之鑫	四川	8月7日至9月7日	028-87306866	成都市85号邮政信箱
中央第六环境保护督察组	蒋巨峰	西藏	8月15日至9月15日	0891-6515000	拉萨市0003号邮政信箱
中央第七环境保护督察组	杨松	青海	8月8日至9月8日	0971-6130209	西宁邮政8006号信箱
中央第八环境保护督察组	李家祥	新疆(含兵团)	8月11日至9月11日	0991-6073218	乌鲁木齐226号邮政信箱

中央第六环保督察组进驻西藏

重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为的情况

本报记者宋阳8月15日拉萨报道 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神,党中央、国务院批准,中央第六环境保护督察组近日进驻西藏自治区开展环境保护督察。8月15日,中央第六环境保护督察组督察西藏自治区工作动员会在拉萨召开,中央第六环境保护督察组组长蒋巨峰、副组长翟青就做好督察工作分别作了讲话,西藏自治区党委书记吴英杰作了动员讲话,西藏自治区党委副书记、人大常委会主任洛桑江村出席会议,会议由西藏自治区政府主席齐扎拉主持。

蒋巨峰指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把

生态文明建设放在更加重要的战略位置,要求各级各部门要坚决扛起生态文明建设的政治责任。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护党政同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的。2016年12月再次作出重要批示,要求加大环境督察工作力度。特别是2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。

蒋巨峰强调,中央第六环境保护督察组这次进驻西藏自治区,重点是督察西藏自治区党委、政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。在督察中将坚持问题导向,重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府作出重要批示指示,要求加大环境督察工作力度。特别是2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。

会上,翟青还就做好督察配合、边督边改、信息公开、条件保障等工作提出了要求。中央办公厅有关工作人员、中央环境保护督察组成员、国家环境保护督察办公室有关工作人员、西藏自治区党政班子其他领导成员出席会议,西藏自治区人大和政协有关领导、高级人民法院院长和人民检察院检察长、党委和政府有关部门主要负责人,以及拉萨市党政主要领导干部及班子其他领导成员列席会议,其他地市级党委和政府主要领导干部、人大和政协主要领导干部、法院院长、检察院检察长,以及有关部门主要负责人等,在当地通过视频会议的形式列席会议。根据安排,中央第六环境保护督察组督察进驻时间约1个月左右。督察进驻期间(2017年8月15日至9月15日)设立专门值班电话:0891-6515000,专门邮政信箱:拉萨市0003号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天9:00至21:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央第六环境保护督察组主要受理西藏自治区环境方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。



这片“沙漠”中的“花海”是宁夏回族自治区艾伊蒿草生态旅游观光基地利用三年时间,在毛乌素沙漠边缘建起来的。这一基地在种植花卉、树木恢复生态的同时,将花卉观光与沙漠体验旅游相结合,吸引不少游客,在昔日寸草不生的沙漠通过生态发展的方式淘出“真金”。新华社供图



绿资讯,美生活 一切尽在中国环境APP



不打招呼 直奔现场

中央第五环保督察组组长抽查整改落实情况

边督边改

本报记者霍桃8月15日成都报道 8月14日~15日,中央第五环境保护督察组组长朱之鑫一行先后到四川省成都市双流区、锦江区、天府新区等地,调研成都生态保护和环境治理综合情况,重点抽查群众举报投诉环境问题的整改落实。一大早,朱之鑫首先来到双流区正支渠迎春桥,不足10米宽的河道对岸正在紧锣密鼓的施工中,河水浑浊,泛着腥臭。原来,这条长约15公里的灌排渠上,共有43个排污口,其中迎春桥处的两个因污染严重,被投诉最多。究其原因,是由于附近污水未纳入管网,直接下了河。朱之鑫详细询问了整改方案,在得知临时截污工程已竣工,未接入污水经“应急设备+湿地过滤”处理后污染物大幅削减的情况下,他表示,要采取临

时措施和长远措施相结合的方式,加快整改进度,早日让一泓清流流经万家。双流区委书记周先毅当即承诺,将尽快建设雨污水管道3.3公里,在2018年10月前,保证全部排口接入管网,彻底解决污染问题。立交桥下花店错落有致,映山红、三角梅争奇斗妍……督察组一行穿过三圣乡万福花卉产业园,来到了锦江区环卫清运中心。与“花乡”美景不同的是,这里是噪声扰民、臭气污染,在督察组进驻期间被周边小区居民反复投诉。记者了解到,这座日处理量800余吨的生活垃圾转运站,因部分设备磨损,确有臭气外溢现象,有些车辆在排队等候进站时,存在污水滴漏,今年5月以来,龙泉驿区金茂悦悦山小区业主甚至先后7次封堵垃圾站出入口。

下转二版

履行汞公约 谱写化学品环境管理新篇章

——写在《关于汞的水俣公约》生效之际

环境保护部副部长 赵英民

2017年8月16日,《关于汞的水俣公约》(以下简称《汞公约》)正式生效,这是国际化学品领域,继《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》后又一重要国际公约。汞(水银)及其化合物广泛应用于化工、仪器仪表、电池、照明、医疗器械等领域。但汞释放到环境后将长期存在,能够通过大气长距离传输,经生物累积可对人体健康和环境造成显著不利影响。为有效应对和妥善解决全球汞污染问题,经包括我国在内的各国艰苦努力,2013年10月,国际社会就具有全球法律约束力的《汞公约》达成一致,中国成为首批签约国。2016年4月,第十二届全国人民代表大会常务委员第二十二次会议批准《汞公约》。多年来,我国主动参与国际环境治

理,为达成《汞公约》发挥了建设性引导作用,得到国际社会积极评价。同时,中国在汞污染防治方面也取得了积极进展。一是建立履约机制。2017年,国务院批准成立了由环境保护部等部委组成的国家履行汞公约工作协调组,形成多部门各负其责、协同推进履约的工作格局。二是限制淘汰重点行业用汞工艺。《产业结构调整指导目录》将乙炔法聚氯乙烯列入限制类,将高汞催化剂(氯化汞含量6.5%以上)和使用高汞催化剂的乙炔法聚氯乙烯生产装置列为淘汰类。“十三五”规划纲要进一步明确要求“淘汰高汞催化剂乙炔法生产聚氯乙烯工艺”。三是控制大气汞排放。针对燃煤电厂、工业锅炉、有色金属冶炼、水泥生产

等大气汞排放重点行业,制定完善大气污染物排放标准,将汞列为管控指标。四是限制产品中汞的使用和添加。1997年,原中国轻工总会、原国家经贸委等9部门(单位)出台关于限制电器产品中汞含量的政策。目前,我国普通干电池已基本实现无汞化。2013年,环境保护部联合发展改革委、工业和信息化部、财政部出台政策,进一步推动淘汰含汞温度计、体温计、血压计等含汞产品;推广荧光灯低汞、微汞技术。五是推进含汞废物回收利用。“十二五”期间,全国危险废物经营许可证单位回收利用汞废触媒5.7万吨,回收利用汞废灯管约1.2亿只。做好《汞公约》履约工作有利于加强生态文明建设,保护公众健康和维持环境安全,促进产业结构调整。2016

年11月,国务院印发《“十三五”生态环境保护规划》,明确要求加强汞污染控制,禁止新建采用含汞工艺的电石法聚氯乙烯生产项目,到2020年聚氯乙烯行业每单位产品用汞量在2010年的基础上减少50%。加强燃煤电厂等重点行业汞污染排放控制。禁止新建原生汞矿,逐步停止原生汞开采。淘汰含汞体温计、血压计等汞产品。中国作为最大的发展中国家,是汞生产、使用大国,履约任务艰巨。中国也是化学品生产、使用大国。化学品在推动人类社会进步的同时,也带来了不可忽视的安全、健康和环境风险。健全化学品管理,最大限度降低化学品的生产、使用对人类健康和环境的重大影响,已成为全球共识和挑战。展望未来,环境保护部将继续协同各相关部门,积极推动无汞汞污染技术的应用和推广,实现汞污染减排及用汞产品替代;继续开展化学物质环境和健康风险评估,对高风险化学品生产、使用进行严格限制,并逐步淘汰替代,推动我国形成绿色发展方式和生活方式。我们也愿意与国际社会开展广泛合作,学习先进的管理理念和技术,分享经验,为促进人类社会可持续发展贡献力量。